原奶收购价持续走低——

一个家庭牧场的突围

□焦宏 梁冰清 高玥



原奶收购价持续走低的第三年,中国奶业正在经历一场静默的重构。

这是行业经历的又一次深度调整。与2008年三聚氰胺事件后的震荡不同,这次的动荡缓 慢却持久——收购价格的大幅下降与饲料成本的居高不下,就像钝刀子割肉,让这个行业正缓 慢失血。据农业农村部监测,今年4月份主产区生鲜乳平均价格仅为3.1元/公斤,处于历史最 低水平,奶牛养殖亏损面超过90%。中小型社会牧场和家庭牧场承压首当其冲。终端消费市 场上,消费降级与升级并存:一些传统商超渠道常温奶销量萎缩,但区域化低温鲜奶却增长势 头强劲,一些功能化乳品持续赢得消费人群青睐。

这让一些牧场窥探到未来奶业发展的趋势,他们或尝试养加一体、从自产向自销转型或另 辟蹊径、走特色化产品之路。

像蛰伏的根须,他们在冻土下缓慢生长,只待一个转机。

当家庭牧场遭遇奶业寒冬

曾加林是寒冬之下,最先缓过一口 气的那拨人。在河南邓州,他经营的盛 全农牧看似只是一家普通的家庭牧场, 但连续运转的加工设备和整装待发的 冷链配送车昭示着它的生机。

"我们主打巴氏鲜奶、袋装酸奶和 冷萃酸奶,日均加工14吨左右鲜奶,除 了自己牧场生产的7吨外,还有7吨来 自周边合作养殖户。"深谙奶业发展的 人往往能从曾加林的简单介绍中捕捉 到这句话的含金量——自2022年以来, 原奶价格持续走低,上游养殖端陷入经 营困难。2025年3月,河南牧场每公斤 生鲜乳生产全成本约为3.44元,而收购 价却只有2.89元/公斤左右——普遍困 境下,能活下来已属不易,通过自我造 血带动其他养殖户一同前进的更是难

这个曾经的建材商人,在2018年被 招商引资到邓州养牛时,完全没想到养 牛这件事是如此浩大的工程。"从引进 牛犊到奶牛产奶,需要经历长达2-3年 的精心培育过程,期间不仅没有产出, 还需要投入大量资金和精力。"理想中 的红玫瑰化成了一摊蚊子血,他开玩笑 说自己从标准"富二代"变成了"负二

也并非没有经历过奶价红利期。 "那时候奶价好,3升巴氏奶卖29.9元都 有周边村民愿意来买。"曾加林觉得对 村民有点"不厚道",主动下调了价格。

后来,便是大大小小的起伏。在这 次周期性波动中,牧场主动调整了牛群 结构,淘汰低产牛、体弱牛,甚至后备 牛,将日产量从18吨压缩至14吨,但 "还是几乎活不下去"。

转机出现在2022年。得益于中央 奶业生产能力提升整县推进项目,盛全 建成了日产50吨的巴氏低温奶的小型 乳品加工厂,完成了从"卖原料"到"卖 产品"的关键一跃。

"小而美"是曾加林对自家牧场的

"小"说的是规模小,这个位于河南

邓州市的家庭牧场奶牛现有存栏头数 1100头——在河南,像他这般的中小型 牧场占到了总数的六成,它们共同构成 了河南奶业的巨大底座,如同毛细血 管,实实在在维系着整个产业的血液循

"美"在曾加林的语境中,是一幅全 产业发展的微缩画卷,是一个"集饲草 收贮、奶牛养殖、生鲜乳加工销售、文化 科普于一体的综合型现代化牧场"。

"中小牧场与其盲目追求大规模扩 张,不如深耕本地,做出特色。"在曾加 林看来,当下新兴消费趋势的变化,正 为区域性乳企或者中小型牧场打开新

过去几年,在乳业整体承压的背景 下,低温鲜奶赛道却逆势上扬,成为这 场产业变革中最具活力的增长极。这 一变化也与新消费需求深度契合:随着 年轻群体对现制茶饮、精品咖啡等高端 饮品的追捧,低温鲜奶凭借其出色的风 味表现和天然健康属性,正快速取代传

统奶基底,成为新茶饮品牌升级产品的 核心原料。在这一轮消费升级中,具备 本地供应链优势的区域乳企和中小型 牧场展现出独特竞争力。

盛全的直营鲜奶吧开在邓州市区 的一个商品房小区门口。看起来不大 的店面里,巴氏鲜奶、果奶、冷萃酸奶在 冷柜中一一排列,现烤面包的香气混着 奶香飘散。最引人注目的是透明加工 间里那台锃亮的不锈钢巴氏杀菌机,每 天清晨,牧场生产的生鲜乳由专用冷藏 车运输到店,经85℃巴氏杀菌后便立即 灌装保存。细心的消费者会发现,无论 坐在店里哪个位置,都可以透过玻璃观 测到牛奶从原料到成品的全过程。新 鲜,正变得可视化。

寻"鲜"而来的顾客不在少数,店铺 的客流曲线也暗合着小区的作息规律: 晨起买早餐的主妇,放学时分的学生, 以及下班后遛弯的住户……小区居民 赵先生是这里的老顾客:"2杯鲜奶和一 个面包,一共十六块。我们三天两头往 这跑,图的就是方便和新鲜,一家人喝

在邓州市区,盛全农牧的12家鲜奶 吧星罗棋布于大小社区之间,每日稳定 供应1吨鲜奶。这个看似不大的数字, 却潜移默化地重塑了不少家庭的饮奶 习惯,带动了区域内的乳品消费。

尤其是卖奶难的当下,这一直面消 费者的终端渠道,不仅为牧场提供了稳 定的原奶消化渠道,更帮助构筑了一道 抵御市场风险的缓冲带。曾加林算过 一笔账,按照鲜奶吧会员价14元/公斤 的价格,一吨鲜奶加工后可卖到14000 元。除去人工设备水电房租成本等,每 公斤毛利在1.6元左右。相较乳企3000 元/吨的收购价,每吨多出1600元,增幅

为进一步提升利润空间,盛全还敏 锐捕捉消费趋势,重点打造差异化产品 线。其中,由盛全原创研发的冷萃酸奶 成为明星单品。这种采用特殊工艺制 作而成的酸奶,相比普通酸奶保留了更

多的活性益生菌、维生素等营养成分, 蛋白质的含量也是其2、3倍,产品一经 推出,立即俘获了嗅觉敏锐、热爱尝鲜 的年轻消费群体。

乳业时报

看准这一商机,牧场调整经营策 略,作为原料供应商,与多家乳品品牌 建立起代工合作。同时积极布局线上 销售渠道,通过电商平台、社交媒体拓 展销路。为满足暴涨的订单生产需求, 牧场于近期又投入一条全新的自动化

"1吨鲜奶可制成460斤冷萃鲜奶, 抛开各种成本后毛利润可达6000元。" 这个数字让曾加林更加确信,在传统液 态奶市场增长放缓的当下,唯有深耕产 品价值,进行差异化竞争,才能赢得发

虽然转型之路初见成效,但曾加林 始终保持清醒。他明白,对于拥有重资 产的牧场来说,当前的首要任务是依托 乳制品加工维持平衡好牧场的生存,等 待行业的复苏。

-张决定生死的许可证

从自产到自销的转型之路,看似水 到渠成,实则布满荆棘。长期以来,受 产业政策对乳品加工起始规模和加工 半径的限制,大部分中小养殖企业从事 发展加工一直存在制度性阻碍。

2009年修订的《乳制品工业产业政 策》规定,新建乳制品加工项目须严格 执行国家及行业相关标准,"新建液态 乳项目日处理生鲜乳能力(两班)需达 到200吨及以上""与周围已有乳制品加 工企业距离(北方)在100公里以上"。

加工起始规模的刚性约束将绝大 多数中小牧场挡在了加工门槛之外,几 乎断绝了它们向乳品加工延伸的可 能。长期以来,正是因此规定的存在, 中小牧场只有卖奶一条"通路"。

当乳业处于上升周期时,中小牧场 尚能依靠原料供应维持生计,一旦行业 进入调整期,缺乏自主加工能力的弊端 便更加凸显——因为保质期很短,牧场 主们常常被迫在"低价抛售"与"含泪倾 倒"之间做出艰难抉择。无奈的是,即 便明知收奶价低于成本价,他们却不得 不与乳企签下"不平等条约"。

中国社会科学院农村发展研究所

研究员、国家奶牛产业技术体系产业经 济研究室主任刘长全在一项调查中发 现,大型乳企对自有牧场的原奶收购价 要远高于社会牧场,有时这个比例要高 达16.4%。"中小社会牧场在整个产业链 中的议价权的缺失,让它们一直在产业 波动中处于弱势地位,也是风险的最主 要承担者。'

面对制度性壁垒,一些牧场选择曲 线救国,通过办理餐饮许可证开展小规 模加工。但这种权宜之计也意味着,他 们的产品销售渠道有限,不能进学校、 进商超、线上商城、团购等等。

邓州是传统河南奶业大县,丹江水 的滋养与温润的气候为当地奶牛养殖 提供了得天独厚的条件。当初,盛全农 牧的创始人、曾加林的母亲付毕翠正是 看中这片沃土,毅然带领全家从建材行 业跨界投身养殖业。

"一纸生产许可证,就是企业的生 死状。"许可证申办的艰辛过程,至今她 记忆犹新。"当时原奶收购价跌至冰点, 牧场濒临绝境,自办加工成为最后一根 救命稻草,但我们却因政策门槛被监管 部门婉拒。"

监管的审慎不难理解。2008年三 聚氰胺事件的阴影至今未散,乳制品安 全始终是监管工作的重中之重。面对 `全链条暴露在聚光灯下的产业,任 何政策的松动都需要莫大的勇气。

牧场的困难,主抓农业的邓州市副 市长魏新果和农业农村局的干部们看 在眼里。"产业垮掉很容易,但重振却难 如登天,不能让奶业大县的牌子砸在自 己的手里。"魏新果其实考虑得更长远, "企业家押上全部身价来邓创业实属不 易,不作支持,以后谁还敢来邓营商?" 在他的牵头下,市政府专门召开常务会 议,创造性地落实中央奶业振兴政策, 将加工许可标准调整为"日处理50吨、 间距70公里"。

这当然并非"法外开恩",而是有着 明确的遵循依据。《关于进一步促进奶 业振兴的若干意见》以及《"十四五"奶 业竞争力提升行动方案》等政策文件 中,均提到了鼓励支持养殖场延伸发展 乳制品加工的相关政策,且从2019年 起,河南省就将乳制品食品品种审批权 限下放至市县。只是在执行层面,全省 甚至全国都无一个具体落地的文件或

者案例可以参照,邓州成为第一个"吃 螃蟹"的探路者。

盛全农牧的幸运在于,在挣扎着从 业链困局中破土而出之际,恰巧有政 府愿意为之托举。既守住安全底线,又 为产业突围开绿灯,最终成就了一个中 小牧场的突围样本。

然而这样的幸运并非每个企业都 能企及。在许昌,荣华牧业走了一条更 为艰难的并购之路:为打破原奶定价权 的桎梏,在当地农业农村局的协助下, 这家牧场斥资收购了当地老牌乳企"长 寿乳业",靠着"借壳升级"最终获得加 工准入资格。

当然,有不少牧场依然在苦苦等 待。郑州的四鲜道乳业以优质奶源和 稳定供应而为当地消费者所认可,其奶 源基地花花牛畜牧科技牧场,也是河南 省唯一国家级奶牛核心育种场。但这 个国家级优质牧场,却面临一个令人扼 腕的困境:牧场斥资千万元建设的现代 化加工车间,因生产许可证审批受阻, 已经闲置运转超过一年。

"就像有车却没法开。"这让公司负 责人文俊祥有说不出的憋屈。为保证



正常运营,公司只能委托其他企业代工 生产。除了额外增加代工成本,更棘手 的是低温鲜奶特性所带来的掣肘,"生 产时间和生产量都受限制,影响正常市

场拓展。" 等待政策解冻的日子里,文俊祥依 然焦虑:"如果不尽快投产,部分设备将 会老化,这又将是一种隐形损耗。"根据 河南省农业农村厅摸底调研情况,全省 约有八成的中小社会牧场受困于加工 资质困境。"2009年制定的加工准入标 准,显然已与当下奶业振兴的需求严重 脱节。当然这不是要降低质量门槛,而 是应重新定义准入门槛,令有能力的牧 场拥有另外可能。"河南省奶牛产业技 术体系首席专家、省种业发展中心副主 任张震说,"其实,只要是给一点阳光, 他们就能把春天拽进来。"

一切为了安全

河南省农业农村厅奶业管理处处 长雷蕾对乳制品安全生产有着持续的 关注。她坦言,过去,消费者因为特定 历史原因,常会有"规模化生产更可靠" 的认知误区,中小牧场常被贴上"风险 高"的标签。但现在奶业发展已经进入 新的历史阶段,大众的认知也亟待升

在雷蕾看来,乳制品安全的关键在 于生产标准和监管执行,而非规模大 小:"目前,不少中小牧场通过科学管 理、技术升级和严格检测,完全可以达 到甚至超越安全标准。"

盛全农牧就是最佳例证。来过这 的人都会惊诧于它的"五脏俱全",尽 管牛只数量不算多,但却拥有不少拿 得出手的硬核设备:TMR精准饲喂系 统可根据每头牛的产奶量自动调节营 养配比;36位转盘式挤奶机不仅解放 人力还能同步完成原奶质检;牛舍的 滑动顶棚能根据温湿度自动开合……

"目前,牧场全部采用数字化管理和自 动化喂养,可24小时实时监测每头奶 牛的健康状态,精准捕捉它们的需 求。"曾加林介绍。

曾加林的底气来自对奶牛生产管 理的绝对掌控力:"以前养牛靠经验,现 在靠算法。"在他的电脑甚至手机上,每 头牛的步数、反刍次数、体温变化等,都 以数据的形式呈现在屏幕上。凭借着 奶牛生产性能测定(DHI)系统,每头奶 牛都像活在了显微镜下,拥有了一份 "电子病历",从健康状况、疾病防控,事 无巨细。

"消费者最关心什么?"曾加林自问 自答:"那必定是安全。我们的一切努 力都是为了确保每一滴奶都纯净优质, 而养好牛就是一切的一。"

其实,对安全的强调贯穿了从牧场 到餐桌的全链条,演化成一套精密运转

的体系一 每日清晨,牧场实验室会对每批次 原奶进行包括脂肪、蛋白质、体细胞数 等12项指标的全面检测,并拍照留存、 上传云端。随后,由恒温冷链车全程护 送,原奶仅需1—2分钟即可抵达隔壁的 加工厂。在这里,原奶仍需经过抽样复 检,通过多重质检关卡才能进入后续的

生产环节。 "质量管控应该体现在每一个细节 上。"曾加林详细介绍道,车间所有辅料 严格执行"一物一档"管理,检测报告和 进出库记录兼具,确保全程可追溯。"内 包装环节是整个生产中最关键的一环, 我们内包间采用负压设计,空气洁净度 达到国家标准30万级,新建车间更是提 升到10万级;操作人员需经二次消毒方 可进入,包装材料需完成臭氧灭菌和紫 外线照射双重处理。"

一连串日复一日的机械化劳动,在 曾加林的叙述中,变成值得考究、充满 细节的节点化流程,也凝聚着企业对食 品安全的极致追求。曾加林认为,传统 乳业发展模式中存在的运输距离远、中 间环节多等不可控因素,恰恰是乳品安 全的潜在风险点。但在现代化硬件设 施和科学化管理体系的加持下,如盛全 农牧这种中小牧场反而拥有了天然的 优势:"全链条的产业布局极大地缩短 了从原奶到成品的过程,有效规避了环 节衔接中的质量隐患。"

乳品安全不能仅靠企业自律,更需 要政府用系统性监管筑牢防线。在河 南,这一理念已转化为一套覆盖全链条 的数字化监管体系。

"我们建立了省、市、县和企业'三 级四层'监管追溯系统,对所有持证运 营的生鲜乳收购站、运输车和乳企收奶 区实现'两点一线'全程监控。"雷蕾介 绍,每一滴牛奶从牧场到工厂的路径都 被精准记录,任何异常数据都会触发追

溯机制。 数据印证了监管的成效:近年来河 南省参测牛生鲜乳平均乳脂率3.98%、

乳蛋白 3.38%、体细胞数为 22.8/ml,各 项营养卫生指标远高于国家标准,也优 于欧盟标准。全省规模奶牛养殖场生 鲜乳抽检合格率持续保持在99.9%以 上,违禁添加物连续16年零检出。

这一成果也源于河南多年在数字 化建设上的持续加码。早在2012年,河 南就启动了奶业基础数据的系统性采 集工作。"乳品安全本质上是一项需要 重构产业底层逻辑的系统工程,而数据 化或许正是当下产业升级的最后一块 拼图。"雷蕾解释。

以信息化、智能化为导向,河南着 力完善牛群家底图、饲草料资源图、生 鲜乳质量图三张图,让数据用于监管而 非单纯展示,实现"服务中沉淀数据,数 据反哺安全"的良性循环。

当然,数据不仅服务于政府监管需 求,更服务于牧场的精准养殖需求,助 其分析优化饲料配方、调整育种策略, 甚至预测奶牛健康风险。

在河南省奶牛生产性能测定中心, 64万份奶牛电子档案构成了全国最大 的地方性奶牛基因库。张震现场演 示,输入任意一头牛的耳标号,其完整 生命图谱即可呈现,饲喂记录、产奶性 能、繁殖表现甚至各项指标在全省排 名都一目了然。"这不仅帮助摸清了全 省的奶牛家底,也给全省奶牛做了'素 质报告单',避免了过去凭经验管理的 弊端。'

数据赋能带来了实实在在的改 变。根据统计,2024年河南参测奶牛年 均单产达10.12吨,较2019年增长 14.8%。其中,单产个体最高达到19.9 吨,场均单产最高达12吨。

当每一份检测报告、每一条运输轨 迹、每一头牛的基因信息,都被编织成 一张更严密的安全网,消费者手中的牛 奶,便多了一份由科技守护的安心。

广袤的中原大地上,一场静悄悄的 突围正在悄然上演……